

8年间,全国城市节水量相当于5个南水北调中线工程年调水量——

# 节约集约用水见成效

本报记者 丁怡婷

水来了,河就活了!从避而远之的臭水沟到水清景美的风景线,如今,位于北京市朝阳区的亮马河换了新颜。

“眼下这清澈的活水,主要补自附近的再生水厂,污水经过处理‘变废为宝’,两岸绿化灌溉也是利用再生水,年节约新鲜水约38万立方米。”北京市节约用水办公室主任赵泽介绍。

今年5月9日至5月15日是第三十个全国城市节约用水宣传周。近年来,我国把节水放在城市涉水工作的优先位置,构建水资源供给、水环境治理、水安全保障相互关联的城市水系统。

住建部发布的数据显示,从2012年到2020年,全国城市节水累计达到453亿立方米,相当于5个南水北调中线工程的年调水量。全国城市用水总量只占全国用水总量的10%左右,却支撑了全国60%的人口和70%以上的GDP。促进再生水成为城市的“第二水源”,2020年全国城市再生水利用量达146亿立方米,较2012年增加了4倍,占城市供水总量的23.2%。

——开展重点领域节水,提高效能抓节水。

在湖北宜昌鑫大混混凝土有限公司

的厂区内,有一处巨大的沉淀蓄水池。“收集的雨水和地面冲洗水,经过七级沉淀后变成可循环利用的清水,通过管道输回搅拌站用于生产。”该公司负责人介绍,企业约80%的用水量来自循环水,年节约成本40余万元。

浙江绍兴城市年供水量近1亿立方米、管网总长度2000多公里。借用大数据等技术提高查找漏点的精确率和抢修效率,供水管网漏损率降至4%。

住建部城市建设司相关负责人介绍,近年来,各地加快老旧供水管网改造,提升管网运行管理水平,全国城市供水管网漏损率稳步下降。

——推进海绵城市建设,创新理念抓节水。

透水砖替代传统硬质路面,植草沟、下沉式绿地等海绵设施收集起来的雨水,可作为绿化浇洒用水。随着海绵城市建设的展开,江西萍乡御景园小区居民的生活品质进一步提升。

近年来,海绵城市建设理念逐步融入城市规划建设管理各个环节,各地推进海绵城市建设,提升城市对雨水的利用、调蓄、吸纳能力,促进形成健康循环的城市水系统。

截至2020年底,全国共建成落实海绵城市建设理念的项目4万多个,提升了雨水资源涵养能力和综合利用水平,实现雨水资源年利用量3.5亿吨。

——节约理念贯穿始终,完善机制抓节水。

污水资源化利用实验进校园、参观水质净化工艺……今年城市节约用水宣传周期间,各地开展了形式多样的宣传活动。

据介绍,近年来我国积极开展节水型城市创建,推动节水理念、节水方法、节水窍门进社区,形成绿色发展方式和生活方式。目前全国130个城市创建成为节水型城市,这些城市用水总量占全国城市用水总量的58.5%,有力带动了全国城市节水工作。

“以新理念、新思路继续抓好城市节水工作,还要综合运用行政、法律、经济、技术等手段,加强对用水行为的监督管理,实现由粗放用水方式向节约集约用水方式的转变。”该负责人说,今年是“十四五”开局之年,将全面贯彻新发展理念,进一步提升城市节水工作的系统性,推动将城市节水贯穿规划、建设、管理全过程,实现城市高质量发展。

(上接第一版)习近平总书记指出,社区是党委和政府联系群众、服务群众的神经末梢,要及时感知社区居民的操心事、烦心事、揪心事,一件一件加以解决。

那天,老人们激动地握着习近平总书记的手,向总书记讲述自己的幸福晚年。总书记指出,我国已经进入老龄化社会,让老年人老有所养、生活幸福、健康长寿是我们的共同愿望。

目前,虹口区设置了35个市民驿站,努力打造“15分钟社区生活服务圈”,在群众家门口“一揽子”解决老年人就餐、日托、医疗保健、文体活动、党群服务等民生需求。

在浦东新区城市运行综合管理中心,大屏幕上浦东全域画面清晰呈现。2018年11月6日,习近平总书记来到这里,通过大屏幕了解上海城市精细化管理和国际贸易单一窗口运营情况。总书记指出,一流城市要有一流治理,要注重在科学化、精细化、智能化上下功夫。

如今,浦东进一步拓展城市管理的智能化、精细化,实现了“一网统管”。

## 结合时代特点大力弘扬“红船精神”

2002年10月,调任浙江省委副书记、代省长的习近平同志,专程到嘉兴南湖瞻仰红船。2005年春节后的第一个工作日,浙江省委理论学习中心组成员来到南湖瞻仰红船,举行保持共产党员先进性教育活动专题学习会。

习近平同志指出,开天辟地、敢为人先的首创精神,坚定理想信念、百折不挠的奋斗精神,立党为公、忠诚为民的奉献精神,是中国革命精神之源,也是“红船精神”的深刻内涵。

沪杭高速公路浙江省嘉兴市嘉善县大云出口处南端,有一个远近闻名的廖家村,别墅院落、小桥流水、花海农场皆村景。

这景象的廖家村,10多年前,却是嘉善县的贫困村。集体可支配收入一度不足5万元,农民人均年收入不到1000元。如今,村集体收入已达1380万元,村人均可支配收入超过5万元。

变化缘起于13年前。2008年,时任中共中央政治局常委、国家副主席的习近平同志在廖家村调研指导。

当时,嘉兴嘉德园艺有限公司负责人柴金甫在事业上正面临所

未有的选择:设施和花卉品种低端,要不要转?流转土地有期限,能不能干?“习近平同志来到廖家村调研指导,让大家备受鼓舞。得益于政府对流转土地开展适度规模经营的支持,我们吃下了‘定心丸’,不断把花卉产业做大做强。”如今,柴金甫的公司不仅效益翻番,还带动周边100多户农户种植花卉,助力大云镇成为全省最大鲜切花生产基地。

经常到村医务室量血压的白正来说,这些年村里变化很大,现在每个老年人都有养老金,每个月都有2000多元。

## 引导“两新”组织党员积极发挥作用

午休或者下班闲暇时间,大家围坐一起读党章、学党史,或者读书报、谈心得,这是上海陆家嘴金融城党群服务中心日常场景。该中心服务金融城362个党组织、9337名党员。

2018年11月6日,习近平总书记来到这里,详细了解中心开展党建工作等情况。总书记指出,随着经济成分和就业方式越来越多样化,在新经济组织、新社会组织就业的党员越来越多,要做好其中的党员教育工作,引导他们积极发挥作用。总书记希望上海在加强基层党建工作上继续探索,走在前列。

31.78平方公里的金融城矗立着285幢商办楼宇,这些“垂直社区”里共有4.3万多家企业,各类从业人员超50万名,而平均年龄只有29.5岁。

“总书记强调,基层党建既要发

## 国记者手记

# 不忘初心 坚定前行

孙龙飞

从上海兴业路76号到浙江嘉兴南湖红船,100年前,中国共产党诞生在那个风雨如晦的年代,点燃了

中国革命的火种。习近平同志深刻指出,我们党的全部历史都是从中共一大开启的,我们走得再远都不能忘记来时的路。在中共一大会址纪念馆和南湖革命纪念馆,一幅幅历史照片、一件

件珍贵文物都在静静地诉说历史。建党时革命先辈们筚路蓝缕、艰苦创业的情景,每每浮现在参观者眼前。回顾历史,重温党的百年征程,就是为了进一步坚定前行的步伐。胸怀千秋伟业,恰是百年风华。秉持以人民为中心、永葆初心、牢记使命,乘风破浪、扬帆远航,我们一定能实现中华民族伟大复兴。



5月16日,位于浙江省舟山市北部海域的岱山4号海上风电场并网接入工程顺利投运,开始正式并网运行发电。此次正式并网的岱山4号海上风电场共设风力发电机组54台,每年上网电量可达6.18亿千瓦时。新华社记者 徐昱摄

(上接第一版)

2017年7月1日,在习近平总书记亲自见证下,国家发展改革委和粤港澳三地政府在香港共同签署《深化粤港澳合作 推进大湾区建设框架协议》,粤港澳大湾区建设被写入党的十九大报告。

粤港澳大湾区包括香港特别行政区、澳门特别行政区和广东省的珠三角九市,总面积5.6万平方公里,2017年末总人口约7000万人,2017年经济总量约10万亿元。改革开放以来,特别是香港、澳门回归祖国后,粤港澳合作不断深化,粤港澳大湾区经济实力、区域竞争力显著增强,已具备建成国际一流湾区和世界级城市群的基础条件。

机遇和挑战并行。大湾区一方面需要提升国际竞争力,实现转型发展、创新发展,破解合作发展中的突出问题;另一方面需要增强经济增长内生动力,进一步加速创新要素高效便捷流动,摆脱资源能源约束。

2017年12月18日,习近平总书记在中央经济工作会议上指出,粤港澳大湾区建设要科学规划,加快建立协调机制。

2018年5月10日、5月31日,习近平总书记先后主持召开中央政治局常委会会议和中央政治局会议,对规划纲要进行审议。

2018年10月23日,习近平总书记来到珠海,宣布港珠澳大桥正式开通。总书记在广东考察时强调,要把粤港澳大湾区建设作为广东改革开放的大机遇、大文章,抓紧抓实办好。

2019年2月18日,《粤港澳大湾区发展规划纲要》正式公开发布,对粤港澳大湾区的战略定位、发展目标、空间布局等作了全面规划,涉及国际科技创新中心建设、基础设施互联互通、现代产业体系构建、生态环境保护、优质生活圈建设等多个方面。

若网在纲,有条不紊。在以习近平总书记为核心的党中央关心下,粤港澳大湾区建设作为国家重大发展战略,进入全面实施的新阶段。

2020年10月,习近平总书记赴广东考察。他强调,要坚决贯彻党中央战略部署,坚持新发展理念,坚持高质量发展,进一步解放思想、大胆创新、真抓实干、奋发进取,以更大魄力、在更高起点

上推进改革开放,在推进粤港澳大湾区建设、推动更高水平对外开放、推动形成现代化经济体系、加强精神文明建设、抓好生态文明建设、保障和改善民生等方面展现新的更大作为,努力在全国建设社会主义现代化国家新征程中走在前列、创造新的辉煌。

牢记总书记的殷殷嘱托,大湾区发展按下快进键。2020年,大湾区经济总量达11.5万亿元,比2017年增加1.4万亿元;进入世界500强企业达21家,比2017年增加4家;广东有国家级高新技术企业5.3万家,比2017年增加近2万家。

经过近4年努力,粤港澳大湾区建设取得阶段性显著成效,向国际一流湾区和世界级城市群迈出坚实步伐。大湾区综合实力显著增强,粤港澳合作更加深入广泛,三地民众获得感更加充实,充分展现出“一国两制”的制度优势和勃勃生机。“用一句话概括,三地加快实现硬联通、软联通、智联通、企联通、心联通。”广东省省长马兴瑞说。

## 融入大局 融合互通

广州图书馆,“湾区时代看广州”图片展上,两幅老照片仿佛为大湾区的前世今生写下注脚。

1985年,珠海花衣每天清晨都乘船去澳门卖花。照片上,手挽竹篮的内地妇女梳着齐耳短发,衣着朴素。

1993年,广东顺德。图片说明写道:“清晨的九江码头,装运塘鱼当日外销港澳。按广东人的习惯,一般到达后还必须保持新鲜。”

水乳交融、唇齿相依。“对香港、澳门来说,‘一国两制’是最大的优势,国家改革开放是最大的舞台,共建‘一带一路’、粤港澳大湾区建设等国家战略实施是新的重大机遇。”习近平总书记为香港和澳门的未来发展谋划长远。

香港、澳门两个特别行政区,既有自身的优势,也面临发展挑战。融入国家发展大局,是“一国两制”的应有之义,也是香港、澳门探索发展新路径、开拓发展新空间、增添发展新动力的客观要求。“粤港澳三地文化同源、人缘相亲,多年来不断深化合作,在不同领域都成效显著,形成了多层次、全方位的合作格局。随着粤港澳大湾区建设的全面开展,三地的融合和协同发展正迈向更高的台阶。展望未来,香港必定会把握机

遇,以粤港澳大湾区为最佳切入点,积极融入国家发展大局。”香港特别行政区行政长官林郑月娥说。

澳门特别行政区行政长官贺一诚表示,粤港澳大湾区是澳门融入国家发展大局最便捷的通道、最广阔的平台,澳门将有效落实《粤港澳大湾区发展规划纲要》,务实推进大湾区建设。

一个国家、两种制度、三个关税区、三种货币。国际上没有先例,粤港澳大湾区如何开出一条新路?

“要在‘一国两制’方针和基本法框架内,发挥粤港澳综合优势,创新体制机制,促进要素流动。”习近平总书记高屋建瓴,指明方向。

重大合作平台是创新“试验田”,也是承载创新的重要载体。

深圳前海勇立改革开放潮头,聚焦与香港现代服务业合作。深港现代服务业合作区内,43.2%的土地面向港企出让,已累计注册港资企业1.14万家。深港青年梦工场、深港设计创意产业园、深港创新中心等重大项目和平台,吸引了大批港澳青年来此创业发展。

“建设横琴新区的初心就是为澳门产业多元发展创造条件。”10年间,习近平总书记4次到横琴考察,对横琴的发展念念不忘。

如今,港澳建筑工程师可以直接在横琴为客户提供服务,其执业资格得到充分认可;港澳青年在横琴创业,利用网上平台就能自助办税,“连一次都不用跑”;在横琴的法院,甚至可以适用澳门的法律作出判决……规则的调校、机制的改革、制度的创新,实现了澳门与横琴乃至与整个大湾区的深度融合。

华众联设计顾问(横琴)有限公司是内地第一家由内地、香港、澳门建设领域专业人士联营的设计顾问机构。公司总经理闫澍说,华众联曾积极参与和推动珠海通过相关法规,在内地第一次以地方立法的形式实现香港和澳门建筑工程领域专业企业和专业人士在内地直接提供服务,“不到1年时间,就有超过100位港澳建筑工程师和数十家港澳专业企业在横琴备案和执业”。

## 更高起点 扩大开放

5月6日,粤港澳大湾区内地和港澳投资者收到一份“大礼包”——期盼已久的“跨境理财通”试点实施细则公开征求意见,大湾区金融开放进入加速期。

港珠澳大桥、广深港高铁等标志性工程建成通车,莲塘/香园围口岸、新横琴口岸正式开通,粤澳新通道、皇岗口岸重建等项目加快推进,深圳湾口岸货检通道、横琴口岸实现24小时通关,创新实施“合作查验、一次放行”“一地两检”模式,2/3的出入境旅客通过自助方式通关,基本实现排队不超过30分钟。

基础设施“硬联通”和机制“软联通”,加速粤港澳大湾区人员、货物、资金、信息等要素便捷、高效流动,粤港澳大湾区正“以更大魄力、在更高起点上推进改革开放”。

规则衔接、机制对接,实现规则标准等制度型开放,是粤港澳大湾区率先建设更高水平开放型经济新体制的关键所在。

成片的红树林枝叶茂盛,弯弯的深圳河绵延流淌。深圳和香港合计3.89平方公里区域内,河套深港科技创新合作区应运而生。深圳园区内,一间间仓储物流厂房正按照科研团队的要求改造成科研新空间,香港园区也在加紧建设。

深港两地协同联动,探索创新,对接国际高标准科技创新规则制度体系,制定“联合政策包”,构建“基础研究+技术攻关+成果转化+科技金融+人才支撑”全过程创新生态链,联手吸纳世界一流创新人才和资源。截至目前,合作区对接和落地的项目138个,其中具有港澳背景的项目近30个。未来双方将全力打造世界级科技创新枢纽区。

变制度之异为制度之利,积极探索“一事三地、一策三地、一规三地”。粤港澳大湾区基本实现与港澳服务贸易自由化、港澳企业在法律、会计、建筑等领域投资营商享受同等待遇;金融市场互联互通有序推进,广东自贸试验区试点开展自由贸易账户业务,“深港通”、跨境移动支付等便利措施落地实施;职业资格认可、标准衔接范围持续拓展,在医师、教师、导游等8个领域以单边认可带动双向互认,2000多名港澳专业人士取得内地执业资格……粤港澳三地市场一体化水平明显提升,要素跨境流动更加便捷高效。

## 创新引领 协同发展

从昔日的荔枝林,到今天的创新人才高地,东莞松山湖高新区这匹“创新黑马”吸引了全世界的目光。

4月22日上午,大湾区综合性国家科学中心先行启动区(松山湖科学城)全面启动,这将在更高起点上推动粤港澳大湾区国际科技创新中心建设。

在《粤港澳大湾区发展规划纲要》中,“创新”是高频词。粤港澳大湾区能否比肩国际一流湾区,关键看创新。

创新的关键在人才。东莞松山湖材料实验室是广东省第一批省级实验室,实验室在建立初期就特地设立粤港澳交叉科学中心,面向全球招聘优秀科学家和青年研究者,促进学术交流。松山湖材料实验室常务副主任陈东敏介绍说:“不同学科背景的研究人员在这里思维碰撞、交叉合作,就能真正实现技术共享,激发更多创新动力。”

“松山湖为云鲸提供了良好的创业环境和政策扶持,加之背靠粤港澳大湾区无可比拟的供应链,创业者能够专注于产品开发。在粤港澳大湾区,产品的迭代速度更快,成本更低。”云鲸智能科技有限公司(东莞)有限公司总经理张峻彬说。

健全的产业体系、完备的产业链条是粤港澳大湾区优势所在,粤港澳三地形成先进制造业、现代服务业互补互促、协同发展的产业格局。

广州携手港澳大力发展生物医药、人工智能等新兴产业,500多家生命健康和人工智能企业集聚广州南沙;深圳精准推进人工智能、集成电路、生物医药、新能源汽车等8条重点产业链;东莞加快构建以先进制造业为主体的现代产业体系,首批布局建设七大战略性新兴产业基地;佛山拥有26个国家级特色产业基地……粤港澳大湾区正在加速打造成为全球科技创新高地和新兴产业重要策源地。

“金融服务、商贸、航运物流等方面是香港的强项,凭借香港在国际金融贸易等方面的优势,可以使‘9+2’城市群进一步融合,共同分享湾区资源,各展所长,进行全方位的密切合作。”香港潮州商会副会长、意得集团主席高佩璇说。

伶仃洋碧波万顷,珠江口风云激荡。这片曾经见证中华民族百年沉浮的土地,又将书写湾区故事的锦绣华章,共享祖国繁荣富强的伟大荣光。粤港澳大湾区四大中心城市香港、澳门、广州、深圳合力、融合发展;珠海、佛山、惠州、东莞、中山、江门、肇庆等重要节点城市错位发展、功能互补。粤港澳大湾区,正在深度融合中汇聚起时代的巨浪,向着海阔天空的未来进发。

(上接第一版)从以大湾区综合性国家科学中心先行启动区建设为抓手、加强与港澳创新资源协同配合,到充分运用粤港澳大湾区合作平台吸引更多港澳青少年来内地学习、就业、生活……一系列重大举措正有序推进,助力港澳探索发展新路向、开拓发展新空间、增添发展新动力。全面准确贯彻“一国两制”方针,充分发挥粤港澳综合优势,深化内地与港澳合作,进一步提升粤港澳大湾区在国家经济发展和对外开放中的支撑引领作用,支持香港、澳门融入国家发展大局,必将不断增进香港、澳门同胞福祉,保持香港、澳门长期繁荣稳定,让港澳同胞同祖国人民共担民族复兴的历史责任、共享祖国繁荣富强的伟大荣光。

从今年开始,我国进入“十四五”时期,这是乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的第一年。粤港澳大湾区作为我国开放程度最高、经济活力最强的区域之一,在国家发展大局中具有重要战略地位,在新征程上迎来了新机遇,大有可为,也大有作为。“十四五”规划和2035年远景目标纲要提出“积极稳妥推进粤港澳大湾区建设”的明确要求,强调要以京津冀、长三角、粤港澳大湾区为重点,提升创新策源能力和全球资源配置能力,加快打造引领高质量发展发展的第一梯队。打造粤东粤西粤北发展新阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局,推动高质量发展,实现优势互补、协同发展,必将推动粤港澳大湾区建设取得新的更大进展,打造出世界级创新平台和增长极。

习近平总书记深刻指出:“大湾区是在一个国家、两种制度、三个关税区、三种货币的条件下建设的,国际上没有先例。要大胆闯、大胆试,开出一条新路来。”面向未来,粤港澳大湾区大胆创新、真抓实干、奋发进取,定能携手打造国际一流湾区和世界级城市群,在全面建设社会主义现代化国家新征程中铸就新的时代辉煌。